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DEBATE

ULCE REBELO - N30 estou exactamente dentro do asamto, mas pelo que ouvi pare-
ceu-me encontrar certa relacicnacdo com estudos cue fiz no portugués scbre a
pervepcdo da fala, mas cam niveis etirios mals balxes...

R — Os meus tinheum entre 19 e 23 anos ...

DULCE REBELO ~ O que achel interessante, porque estou sensihilizada para essas
questdes, € o modo camo sdo percepcionados auditivamente os ditangos (RLY e
[w] . O que tenho cbservado respeita as canbinatorias conscante-vogal. Tem-se
verificad na percopgic que © fndice de transigio do 2e formante é um  Indice
major para quase todas as consoantes, constltuinde provavelmente ¢ elamento de
maior informecac lingulstica do sinal sonoro. Aqui achei interessante ouvir
dizer que os inforrantes estrangeiros, neste caso, bilgaros, gie ndo conheciam
a lingua portuguesa, tiveram a percepgao dos dois formentes nas palavras consi
deradas (espaduva/récual...

R wme Sim, sim ...

DULCE RFBELO - Exacto. Ora em outras linguas, nomeadamente o inglés, o alemdo,
o holandés, o portuqués, comprova-se que na percepedo de sllabas c/v o 2¢ for-
mante tem um valor decisivo na percepgic do 12 formante, conforme se trata,por
exemplo, de la], (o}, [i] ou {u]l. Nao sel se O mesmo sucede em bilgaro. Na-
queles casos, a percepeao auditiva dos sujeitos é miito prixima, apesar de as
linguas serem diferentes. Como a Margarida disse que tinha razdes para expli-
car por que percepcionam os bilgarcs de determinada meneira nas palavras refe
ridas, en fiquel com desejo de saber ...

R —- Eles perceberam um pouco [...]). Perveberam assim, porgque a distancia
absoluta entre [ul e [0] é menor. A distincia abscluta entre [u] e as cutras
vogals & milor, Primeiro é o [u] e nalguns casos ouviram [o]. Depois segue
o [o] e na maioria dos casos perceberam [u], esta é a razio. E tanbem em vez
de perceberem dois sons, perceberam SO um.
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DULCE REBELO - Portanto, a Morgarida pemsa que estes resultados, cbtidos oom
pessoas que "nac podem real izar transformacoes na base do sistema fanolégico

do portugués”, porque descanhecem esta lingua, mostram como se processa a per
cepcac avditiva, e que Indices podem intervir nela?

R - Sim

Ma Raquel D.Martine - B acho que é importante este trabalho, porgue penso
que é a primeira vez que se farum trabalho sistemitico sdbre os ditongos em
partugués e gostava de saber se realizou um trabalho tanbém com outros diton-

qos.

R - Fu vou fazarmestmhdnsditargosmlﬁlgaroeenmt@ﬁseestaé a
primeira parte. Corecei por estuday duas vogais dtonas em posicao final de
palavra. Tenho as palavras: "maionese”, “maior”, mas isso serd para outro

trabalho. Agora estudei s6 estas duas vogais, mas para poder camparar, para
poder tirar conclusGes tinha de estudar tarbém as mesmas vogals, mas acentua—
das. Comecei coam Asia, azla, aziar o na 3a palavra tenho as duas vogals em
posicde inversa e com tdnica e consoante. Para poder comparar as duas primei

ras palavras [...} Asia e azia por exenplo, a confirmar, a werificar que na

12 palavra temos ditongo e na 22 palavra temos vogais em a. B o 20 par deste
yrupo de quatro palavras ajudou-me a verificar que os portugueses tém razio
grando dizem que ndo ha ditongos crescentes mas s3 quando o ditongo, quando
as palavras que estio, o par de vogais que estd numa delas esta acentuade, co
mo & guilar, aziar, nac ha ditongo. Mas quando sfo o final da palavra em posi
cdo atona ha dltongo, e € o ditongo que tem todas as caracteristicas; e &
mais impartante quando as frequéncias dos formantes sio diferentes e qQue e
ros uma transiccao gradual. Nio temos formantes escalonados, ndo temns inter

Iupgao, terns uma linha arqueada, cbligua, interme. ..

Ma Raguel D.Martins - Tento cuanto percebi [...]

R-01 coporta-se de cutra maneira. O i tem tendencia de conservar a sua
natureza de vogal quando estd ao lado duma vogal tdnica. Sempre funciona co-
mo vogal porgue tam tonalidade muito baixa e tem tenddncia inclusive a desapa
recer. Mas ndo desaparecenl, neste espectograma aparece, mas nés sabenos que
um som pode ser percebldo quando tem uma direccio de 4.000 sequndos e no es



77

pectograma t milimetro corresponde a 8.000 soqundos, de modo que 4.000 sequndos
corresponde a metade de um milimetro. Claro que isso nio pode aparecer no  ag
pectograra, Mmas ¢ quvido capta isso, e isto quer dizer que fol articulads este
som e gque temos dols sons, e por consegquinte tamos umn carbinagho que podemos

considerar como um ditongo, porque o 1g san, sempre tao breve, nunca pode reall
rar-9e como uwra vogal; pode realizar-se 80 como uma semi-vogal, porque  as fre
quencias ndo podem atingir as frequéncias que sao caracteristicas para esta vo-

gal.

Ma Raquel D.Marting — Margarida, eu nao queria [...J, porgque tenho certa Aifi-
culdade em entender comportamentos diferentes numa mesma sequéncia [...]

R - Porque ag vogais sdo diferentes. Porgue 0 1 tem uma tonalidade alta. ©
iéa\ogalquetematmalj;dademisaltadmtromsistmvucﬂimm;nru_x
qués. E as vogais de tonalidade alta ndo tem tendancia a desaparecer [...]



